

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 2PP/47/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2125011913
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 08. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2025:2125011913.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu záujmového združenia občanov Acheron O.z., so sídlom Agátová 1357/14B, Rovinka, IČO: 51317052 na podmiennečné prepustenie odsúdeného: A. B., nar. XX.XX.XXXX, hlásený trvalý pobyt C. D., vo výkone trestu odňatia slobody, na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, postupom podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, na verejnom zasadnutí v Trnave 12. augusta 2025

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. a), ods. 2 Trestného zákona zamieťa návrh záujmového združenia občanov Acheron O.z., so sídlom Agátová 1357/14B, Rovinka, IČO: 51317052 z 18. júla 2025 na podmiennečné prepustenie odsúdeného A. B., nar. X. XXXXX XXXX v E., hlásený trvalý pobyt C. D., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, z výkonu trestu odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Galanta č. k. 27T/105/2019 - 144 z 20. apríla 2021 vo výmere 2 (dva) roky v spojení s uznesením Okresného súdu Galanta č. k. 27T/105/2019-215 z 8. septembra 2023 a uznesením Krajského súdu v Trnave č. k. 3Tos/188/2023 - 233 zo 17. októbra 2023 so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Písomným podaním doručeným súdu 18. júla 2025 záujmové združenie občanov navrhlo podmiennečné prepustenie odsúdeného A. B. z výkonu trestu odňatia slobody.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním podstatnej časti listinných dôkazov - návrhu záujmového združenia (č. l. 1-9), čestného vyhlásenia o poskytovaní ubytovania z 10.07.2025 (č. l. 10), príslubu na prijatie do zamestnania zo 14.07.2025 (č. l. 11), resocializačného programu (č. l. 13-15), zmluvy o výkone supervízie, konzultácií a poradenstva (č. l. 16), smlouvy o spolupráci (č. l. 17-19), zmluvy o vzájomnej spolupráci (č. l. 20 a 21), certifikátu (č. l. 22), stanov občianskeho združenia (č. l. 23 a 24), výpisu z neverejnej časti registra mimovládnych neziskových organizácií (č. l. 25), oznámenia o pridelení identifikačného čísla (č. l. 26), hodnotenia odsúdeného riaditeľom ústavu na výkon trestu odňatia slobody (č. l. 54), skráteného výpisu klienta (č. l. 55), odpovede na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže (č. l. 30), odpovede na lustráciu v registri obyvateľov (č. l. 31), odpisu registra trestov (č. l. 32), odpovede na lustráciu v rezorte Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky (č. l. 33-35), odpovede na lustráciu v Centrálnnej evidencii správnych deliktov a priestupkov (č. l. 36), rozsudku Okresného súdu Galanta č. k. 27T/105/2019 - 144 z 20. apríla 2021 (č. l. 51 a 52), uznesenia Okresného súdu Galanta č. k. 27T/109/2019-215 z 8. septembra 2023 (č. l. 47 a 48) a uznesenia Krajského súdu v Trnave č. k. 3Tos/188/2023 - 233 zo 17. októbra 2023 (č. l. 48-51).

Odsúdený využil zákonné právo a odoprel vypovedať.

Záujmové združenie občanov vo svojom návrhu odôvodnilo splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie odsúdeného, vymedzilo svoju činnosť a poskytlo záruku za dovršenie nápravy odsúdeného v prípade jeho podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody.

Z čestného vyhlásenia o poskytovaní ubytovania vyplynulo, že výlučný vlastník nehnuteľnosti poskytne odsúdenému ubytovanie na dobu jedného roka od podmiennečného prepustenia na adrese F. XXX/X, D..

Z prísľubu na prijatie do zamestnania vyplynulo, že odsúdený bude po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody prijatý do zamestnania v obchodnej spoločnosti C. D. D. na pracovnú pozíciu technické zabezpečenie na neurčité obdobie s miestom výkonu práce v G. a okolí.

Resocializačný program pre odsúdených po výkone trestu a väzby pozostáva zo všeobecnej časti (1. nútená postpenitenciárna starostlivosť: dozor probačného a mediačného úradníka, dozor sociálneho kurátora, 2. dobrovoľná postpenitenciárna starostlivosť: psychoterapia a psychologické poradenstvo skupinovú a individuálnou formou prostredníctvom akreditovaných psychológov spoločnosti C. D. - zmluvného partnera, individuálna aj skupinová sociálna práca prostredníctvom zazmluvnených certifikovaných odborníkov, nácvik relaxácie, prvky sociálno-psychologického výcviku za dohľadu akreditovaných konzultantov, právne poradenstvo i pomoc advokáta - zmluvného partnera, aktívny dohľad sociálneho pracovníka združenia) a sociálnej časti (pomoc pri riešení problémov, oblasť zamestnania, oblasť bývania, oblasť zdravia, sociálno-patologické javy, financie a hospodárenie, vzdelávanie a spolupráca so školou, sociálne zabezpečenie, spolupráca s inými subjektmi, preventívna činnosť, iné intervencie).

Združenie uzatvorilo 27. mája 2024 zmluvu o výkone supervízie, konzultácií a poradenstva s H. I. B., H. a 25. apríla 2024 zmluvu o spolupráci (poskytovanie poradenských služieb v oblasti psychológie) s obchodnou spoločnosťou H. H. C. D., so sídlom J. J. XXXX/XXXX, XXX XX K., L. M., IČO: XXX XX XXX, a 30. apríla 2025 zmluvu o vzájomnej spolupráci s N. O. „P.“, so sídlom Q. X, XXX XX R., IČO: XXXXXXXX.

Prezidentovi združenia bol udelený certifikát za úspešné ukončenie vzdelávacej aktivity „Sociálna práca a sociálne služby“ v oblasti postpenitenciárnej starostlivosti so zameraním na endogénne a exogénne faktory recidívy trestnej činnosti v zmysle resocializácie odsúdených a ich sociálna adaptácia.

Zo stanov združenia okrem iného vyplynulo, že cieľom združenia je bezplatná pomoc odsúdeným pred, počas a po výkone trestu.

Z výpisu z neverejnej časti registra mimovládnych neziskových organizácií z 2. marca 2023 okrem iného vyplynulo, že združenie vzniklo 26. januára 2018, prezidentovi a viceprezidentovi vznikli funkcie 12. decembra 2022.

Z oznámenia Ministerstva vnútra Slovenskej republiky z 30. januára 2018 vyplynulo, že združeniu bolo Štatistickým úradom Slovenskej republiky pridelené identifikačné číslo.

Z hodnotenia riaditeľa ústavu okrem iného vyplynulo, že odsúdený bol do tunajšieho ústavu premiestnený 25.04.2023 na ďalší výkon trestu. Jeho správanie a vystupovanie je na požadovanej úrovni. Disciplinárne odmenený bol jedenkrát, disciplinárne potrestaný nebol. Voľný čas trávi zmysluplne. Kontakt udržiava všetkými dostupnými formami s družkou, dcérou a sestrou. Pracovne bol zaradený, pracovnú morálku mal hodnotenú kladne, za čo bol aj disciplinárne odmenený. Svojím správaním si vytvoril podmienky pre preradenie do diferenciacnej skupiny „A“, 23.04.2024 bol premiestnený do ústavu Bratislava. V tamojšom ústave správanie a vystupovanie odsúdeného nebolo na požadovanej úrovni, dvakrát bol disciplinárne riešený - prvýkrát za prenášanie materiálu z pracoviska, druhýkrát za nevhodné správanie a zapožičanie si hotovosti od civilného zamestnanca. Disciplinárne odmenený bol dvakrát, disciplinárne potrestaný dvakrát. Pracovne bol zaradený, pracovnú morálku mal hodnotené kladne, za čo bol taktiež disciplinárne odmenený. Dňa 20.05.2025 bol premiestnený na ďalší výkon trestu späť do tunajšieho ústavu. K trestnej činnosti sa vyjadruje čiastočne kriticky. Možno konštatovať, že čiastočne plní ciele programu zaobchádzania. Resocializačná prognóza je priaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je nízke. Na základe uvedených skutočností riaditeľ ústavu neodporučil podmiennečné prepustenie.

Zástupca ústavu na verejnom zasadnutí uviedol, že od vypracovania hodnotenia odsúdeného nedošlo k žiadnym zmenám a záver hodnotenia zostáva nezmenený.

Zo skráteného výpisu klienta vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ sedemkrát súdne trestaný a vykonal tri nepodmienečné tresty odňatia slobody. Od 28.03.2023 do 28.07.2025 vykonával trest odňatia slobody vo výmere dvadsaťosem mesiacov uložený rozsudkom Okresného súdu Galanta sp. zn. 1T/8/2022 zo 06.06.2022 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave sp. zn. 5To/136/2022 z 23.03.2023. Od 28.07.2025 vykonáva trest odňatia slobody vo výmere dva roky uložený rozsudkom Okresného súdu Galanta sp. zn. 27T/105/2019 z 20.04.2021 v spojení s uznesením o neosvedčení sa v skúšobnej dobe z 08.09.2023 a uznesením Krajského súdu v Trnave sp. zn. 3Tos/188/2023 zo 17.10.2023. Predpokladaný koniec výkonu trestu je 28.07.2027. Pomerné časti jednotlivých uložených trestov odňatia slobody odsúdený vykonal 28.05.2025.

Z odpovede na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže vyplynulo, že odsúdený vykonáva postupne uložené tresty odňatia slobody Okresným súdom Galanta (1T/8/2022 a 27T/105/2019) v ústave Hrnčiarovce nad Parnou.

Z odpovede na lustráciu v registri obyvateľov vyplynulo, že odsúdený má od XX.XX.XXXX hlásený ako trvalý pobyt C. D..

Z odpisu registra trestov vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ osemkrát súdne trestaný prevažne za trestný čin zanedbania povinnej výživy. Ukladané mu boli podmienečné tresty odňatia slobody a nepodmienečné tresty odňatia slobody, v roku 2007 bol podmienečne prepustený z výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody.

Z odpovede na lustráciu v rezorte Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky vyplynulo, že jednotlivé trestné stíhania vedené voči odsúdenému boli právoplatne skončené rozhodnutím príslušného súdu (rozsudok, zjednodušený rozsudok, trestný rozkaz).

Z odpovede na lustráciu v Centrálnnej evidencii správnych deliktov a priestupkov vyplynulo, že odsúdený nemá evidovaný žiadny záznam.

Okresný súd Galanta rozsudkom č. k. 27T/105/2019 - 144 z 20. apríla 2021, právoplatným 20. apríla 2021, uložil odsúdenému za prečin zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. b) Trestného zákona s poukazom na § 138 písm. b) Trestného zákona trest odňatia slobody vo výmere dva roky s podmienečným odkladom výkonu trestu na skúšobnú dobu v trvaní tri roky a povinnosť v skúšobnej dobe zaplatiť dlh na výživnom v sume 11 0109,54 eura. Skutku sa odsúdený dopúšťal od mája 2004 do novembra 2006 a od októbra 2007 až do 20. apríla 2021.

Okresný súd Galanta uznesením č. k. 27T/109/2019-215 z 8. septembra 2023 nariadil výkon nepodmienečného trestu odňatia slobody vo výmere dva roky a na výkon trestu odňatia slobody zaradil odsúdeného do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Krajský súd v Trnave uznesením č. k. 3Tos/188/2023 - 233 zo 17. októbra 2023 zamietol sťažnosť odsúdeného proti uzneseniu o nariadení výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava navrhol vzhľadom na vykonané dokazovania návrh na podmienečné prepustenie odsúdeného ako nedôvodný zamietnuť, keďže odsúdený nespĺňa materiálne podmienky. V jeho prípade ide o osobu špeciálneho recidivistu, ktorý sa opakovane a dlhodobo dopúšťal páchania trestnej činnosti, pričom nevyužil ani v minulosti mu ponúknutú šancu v podobe podmienečného prepustenia, opäť u neho došlo k recidíve. Poukázal tiež aj na jeho správanie počas výkonu trestu, ktoré nebolo vždy na požadovanej úrovni a takisto sa opakovane dostal do rozporu s ústavným poriadkom. Všetky tieto skutočnosti vo svojom súhrne odôvodňujú záver, že odsúdený nespĺňa podmienky pre podmienečné prepustenie.

Zástupca združenia uviedol, že odsúdený je osobou s nízkou trestnou záťažou odsúdenou za prečin. Ako vyplýva z hodnotenia riaditeľa ústavu, plní príkaz príslušníkov, časový rozvrh dňa i poriadok

dodržiava, v kolektíve odsúdených je bez problémov. Disciplinárne tresty počas výkonu trestu boli vzhľadom na zhodnotenie nízkej závažnosti. Počas výkonu trestu splatil takmer celý dlh na výživnom, za čo bol odsúdený. Má zabezpečené ubytovanie, prácu a v neposlednom rade poukázal na rozsiahlu postpenitenciárnu starostlivosť ponúkanú záväzne v rámci jeho resocializácie ich združením. Ďalší výkon trestu by spôsobil len opätovné narastanie dlhu na výživnom a ďalšie náklady štátu spojené s jeho výkonom trestu. S poukazom na záver hodnotenia riaditeľa ústavu o priaznivej resocializačnej prognóze, sociálne zabezpečenie, vek odsúdeného a ponúkanú záruku je možné posúdiť jeho polepšenie a určiť prognózu vedenia riadneho života po prepustení.

Odsúdený uviedol, že si je vedomý, čo vykonal, je mu to ľúto. Keby bol prepustený, mohol by splatiť celý dlh dcére a zaradil by sa do normálneho života.

Podľa § 415 ods. 1 prvá veta Trestného poriadku o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí.

Podľa § 415 ods. 5 Trestného poriadku o návrhu podľa odsekov 1 až 3 rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 417 ods. 2 Trestného poriadku pred rozhodnutím o podmiennečnom prepustení musí byť odsúdený vyslúchnutý; to neplatí, ak súd postupuje podľa § 415 ods. 3.

Podľa § 4 ods. 2 Trestného poriadku záujmovými združeniami občanov sa na účely tohto zákona rozumejú najmä občianske združenia, odborové organizácie, kolektív spolupracovníkov a štátom uznané cirkvi a náboženské spoločnosti; za záujmové združenia občanov sa nepovažujú politické strany a hnutia.

Podľa § 5 ods. 1 Trestného poriadku záujmové združenie občanov môže ponúknuť prevzatie záruky za dovršenie nápravy odsúdeného a žiadať o jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody alebo o podmiennečné upustenie od výkonu zvyšku trestu zákazu činnosti alebo zákazu pobytu; v návrhu na prevzatie záruky treba vždy uviesť aj konkrétne spôsoby pôsobenia na obvineného. Na získanie podkladov na takú žiadosť sa môžu informovať o stave prevýchovy odsúdeného.

Trestný zákon na podmiennečné prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody predpokladá splnenie troch kumulatívnych podmienok. Prvou podmienkou je, že odsúdený vykonal pomernú časť z trestu odňatia slobody v závislosti od druhu spáchaného trestného činu alebo pomerné časti z každého z postupne uložených trestov odňatia slobody (formálna podmienka), pri prečine je potrebnou pomernou časťou polovica trestu. Druhou podmienkou je, že odsúdený svojím správaním počas výkonu trestu odňatia slobody preukázal polepšenie (prvá materiálna podmienka). Treťou podmienkou je, že od odsúdeného možno očakávať, že v prípade podmiennečného prepustenia povedie na slobode riadny život (druhá materiálna podmienka).

Z vykonaného dokazovania na verejnom zasadnutí mal súd za preukázané splnenie formálnej podmienky 28. mája 2025.

Pokiaľ ide o dve materiálne podmienky, tieto súd vyhodnotil u odsúdeného ako nesplnené.

Vo vzťahu k prvej materiálnej podmienke je potrebné zmieniť sa o tom, že počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody sa v správaní a vystupovaní odsúdeného vyskytli nedostatky takej intenzity, že jednak boli predmetom disciplinárneho riešenia a zároveň znemožnili vyslovenie záveru o preukázaní polepšenia odsúdeného. Jednoznačne sa nejednalo o adaptačné problémy v počiatočnej fáze výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený si najprv vytvoril podmienky pre jeho preradenie do miernejšej diferenciačnej skupiny, na ďalší výkon trestu bol premiestnený do iného ústavu, kde bol pracovne zaradený a vyslúžil si za to dve disciplinárne odmeny, avšak súčasne bol zaevidovaný negatívny poznatok (bez potrestania) a zaznamenal aj dve disciplinárne potrestania za prenášanie materiálu z pracoviska a nevhodné správanie a zapožičanie si hotovosti od civilného zamestnanca. Takéto kolísavé správanie a vystupovanie nevykazuje znaky polepšenia sa.

Nesplnenie prvej materiálnej podmienky má čiastočne vplyv aj na nesplnenie druhej materiálnej podmienky, keďže je obtiažne dôvodne očakávať od odsúdeného, ktorý počas výkonu trestu odňatia slobody nepreukázal polepšenie, že po prepustení na slobode povedie riadny život. Pri druhej materiálnej podmienke však pristupujú aj ďalšie skutočnosti oboznámené na verejnom zasadnutí. Odsúdený napriek podmieničnému prepusteniu z výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody i za trestný čin zanedbania povinnej výživy pokračoval v páchaní tohto úmyselného trestného činu a to bezprostredne po jeho podmieničnom prepustení v októbri 2007 súvisle až do apríla 2021. Od páchania trestnej činnosti odsúdeného neodradilo plynutie skúšobnej doby podmieničného prepustenia a motiváciou mu nebola ani hrozba prípadného uloženia ďalšieho nepodmieničného trestu odňatia slobody. Spoločnosť reprezentovaná Okresným súdom Galanta dala odsúdenému ďalšiu šancu v podobe podmieničného odsúdenia, avšak ani tá nevedla k náprave odsúdeného, ktorý sa v skúšobnej dobe dopustil identickej trestnej činnosti, čo v konečnom dôsledku viedlo k uloženiu nepodmieničného trestu odňatia slobody a taktiež k neosvedčeniu odsúdeného v skúšobnej dobe a nariadeniu výkonu trestu. Zistené skutočnosti nedávajú dostatočný podklad pre predpoklad, že by odsúdený v prípade podmieničného prepustenia viedol na slobode riadny život.

Prekážkou pre prípadné vyhoviecie návrhu záujmového združenia občanov bolo to, že u samotného odsúdeného neboli splnené podmienky, ktoré zákonodarca na podmieničné prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody vyžaduje. Bez splnenia týchto podmienok nie je možné vôbec uvažovať o podmieničnom prepustení odsúdeného. Vzhľadom na to, že neboli splnené zákonné podmienky na podmieničné prepustenie odsúdeného, súd sa bližšie nezaoberal poskytnutou zárukou záujmového združenia občanov.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť v lehote troch pracovných dní od jeho oznámenia Okresnému súdu Trnava. Sťažnosť má odkladný účinok. O sťažnosti rozhodne Krajský súd v Trnave.

Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.